

医保结算“全国漫游”还需迈过“几道槛”?

新华社记者 廖君 鲍晓菁 杨一苗

现行医保报销制度,像一道无形的屏障,影响着—个特殊的群体——异地就医患者。不能报销或者报销比例低,垫付时间长,一次次跑腿,手续麻烦,是他们经常遇到的难题。

我国开始实施现代医保制度已近20年,但医保结算的“全国漫游”,一直是困扰农民工、随子女异地定居老人,以及异地就医患者的一大难题。人口流动日益频繁,医保结算“全国漫游”,还需迈过“几道槛”?

区域互联易 “全国漫游”难

1998年12月,我国开始在全国范围内建立城镇职工基本医疗保险制度。据此算起,医保制度实施已近20年,异地报销医药费的工作在多方努力下不断推进,但距实现“全国漫游”仍有不小距离。

今年68岁的侯大爷是南京人,退休后就一直跟儿子在北京居住。按照南京市的跨省异地就医政策,像侯大爷这种情况,需要填写一张《南京市城镇职工基本医疗保险长期住外地人员登记表》,并在南京、北京两地相关单位盖好章,才能在北京看病的票据寄回去报销。

“每次都得攒够一定数量后把单据寄回去,还要担心票据在路上丢失或因盖章不全,单据不够而不能报销。”侯大爷说。与此相似,以前在长沙工作的老张,退休后回武汉与儿子一起生活。但他的医保关系在长沙,看病得先自己垫付医药费,

出院后再把发票等寄回老家报销,费时又费力。

不过,去年底,老张可以在武汉实现即时结算了,这得益于去年初签订的《长江中游城市群发展规划》。按照这一规划,武汉、南昌、长沙、合肥四城市城镇职工基本医疗保险参保人员可持社保卡,在其他三市经过医保机构遴选确认的定点医疗机构看病就医即时结算。

不仅是武汉、南昌、长沙、合肥四城市可实现异地就医即时结算。资料显示,湖北省已全面实现医疗保险省内异地就医联网结算。去年底,山西省11市实现城镇医保跨市就医直接结算,同时已和海南省、天津市开展试点实现跨省就医即时结算。去年12月,云南省与西南地区及泛珠区域部分省(区、市)实现了医疗保险异地就医联网即时结算。

但从总体上看,异地结算仍难以实现“全国漫游”。

为解决异地就医报销这一“顽疾”,2014年底,人力资源和社会保障部、财政部、卫生计生委三部委曾明确,计划到2016年,全面实现跨省异地安置退休人员住院医疗费用直接结算。

然而,记者了解到,目前部分城市居民医保和新农合可以在省内进行即时结算,部分地方也试点了定点医院的跨省医保结算,但这样的异地医保报销尚不能让百姓满意。特别是跨省医保结算,大部分患者还是需要自己先行垫付,然后回到所在地进行报销。

异地就医报销到底“卡”在哪儿?

国家卫计委近期发布的《中国流动人口发展报告(2015)》显示,“十二五”期间,我国流动人口年均增长约800万人,到2014年年底达2.53亿人。这意味着,有相当一批人远离户籍地在外地生活,异地生病、就医、住院在所难免。

陕西省医疗保险管理中心副主任杨新政告诉记者,按照测算,目前陕西省有异地就医需求的职工和居民是30万人左右。2015年前11个月,仅职工这块异地就医的总医疗费即达7.4亿元。

异地就医报销到底难在哪儿?记者采访了解到,由于各地经济发展水平不同、医保筹资标准和水平不同、医疗机构服务能力差别很大,导致各地报销比例不一样、医保用药目录不一样。

安徽省卫生厅农卫处处长夏北海举例说,湖北医保目录内某种高血压用药中标的品牌为广州白云山药业,而安徽省省级招标中标的品牌为吉林通化。这样一来,湖北籍的病人在安徽医疗机构继续服用白云山此类降压药,就不能报销。

夏北海说,为了分级诊疗,不少地方会利用医保杠杆尽力将病人留在本地治疗。特别是一些地方的农合部门,会限定一定的转诊手续和报销比例差,将本地病人尽量留在县域内就诊。

“比如,上海、南京等地经济较发达,医生收入水平也较高,相应的医疗成本也较高,如果安徽不设定转诊手续和报销比例差,导致本地病人纷纷流向上海、南京看病,就会让本地医保资金吃紧。”夏北海说。

武汉市卫计委有关人士认为,挡住即时结算的还有一道门槛,就是医保报

销审核。由于没有统一结算平台,医保部门往往要派遣人员到异地医院进行核实,不仅费时费力,而且无法对异地医院诊疗行为进行管控。

加强顶层设计 消解利益冲突

“实现全国范围内省内医保即时结算是第一步,在此基础上才能解决跨省份的异地医保问题。”安徽省医改办专职副主任程进军说,长期以来,我国医疗基本保障实行的是属地管理,在此背景下,各地政府实行医保定点管理的制度。“利益难平衡,统筹层次低,各省份之间信息联通不畅仍是制约医保结算‘全国漫游’的主要阻力。”

有关专家认为,在我国大部分地区,职工医保、居民医保以地级市为统筹区域,新农合大部分以县为统筹区域,而且分属人社、卫计两个系统管理。在医保资金方面,财力较发达地区政府补贴会多一些,财力欠发达地区政府补贴则少一些。这些因素造成了各地医疗保障水平差别较大,药品目录、起付线、封顶线以及报销比例千差万别。

业内人士建议,尽快实现省级统筹,实现参保人员标准统一。特别是要围绕医保制度的根本宗旨,合理配置医疗资源,尽可能就近满足群众的医疗服务需求,解决基本医疗负担。

程进军看来,解决医保异地报销难题,需要加强政策整合、信息互通,最重要的是国家层面的顶层设计。

“只有从国家层面上衔接、完善和统一有关的医保政策,打破现有医保制度条块分割的局面,消解地方之间的利益冲突,医保‘全国漫游’方能早日实现。”程进军说。(新华社武汉4月14日电)



第119届广交会15日开幕

“一带一路”沿线企业增加

新华社广州4月14日电(记者 王攀 吴涛)中国进出口商品交易会(广交会)新闻发言人徐兵在14日举行的广交会开幕新闻发布会上说,“一带一路”沿线国家和地区参展企业继续增加,数量超过进口展区六成。需要注意的是,虽然有积极因素,但受诸多不利因素影响,外贸形势依旧严峻,采购商到会形势不容乐观。

广交会每年春秋两季在广州举行,素有我国外贸“晴雨表”“风向标”之称。第119届广交会将于4月15日开幕。徐兵说,本届广交会总体展览格局和展位安排保持稳定,展览总面积为118万平方米,展位总数60233个,境内外参展企业24514家。本届广交会将继续在第一、三期设立进口展区,展览总面积2万平方米,展位总数990个,共设6个展品专区,共有来自48个国家和地区的610家企业参展。

广交会专业化水平继续提升。据徐兵介绍,本届广交会继续推进展品专业

化分区,从采购需求出发,在27个展区共设置展品专区124个,比上届增加10个。其中自行车、摩托车展区首次设立细分专区。并且继续优化建材、五金、服饰、纺织面料等展区的展品专区。

“一带一路”国家和地区的参展企业数量和展位占比超过进口展区六成。据广交会主办方提供的数据,本届广交会共有33个来自“一带一路”沿线国家和地区的374家企业参展,展位数654个,占进口展区参展企业数量的61%、展位总数的66%,比上一届广交会均有所增加。

外贸形势严峻。徐兵说,虽然3月份我国外贸数据有所好转,但外贸下行的大形势并没有改变,外贸形势严峻。而本届广交会虽然恰逢中东、南亚和非洲等地的采购旺季,以及“一带一路”沿线国家和地区参展企业增加等有利因素,但也有跨境电商、中东政局动荡、寨卡病毒等诸多不确定因素,采购商到会形势不容乐观。



去年我国生产销售机器人超过2.2万台 4月14日,一位技术人员在博览会上向一位观众介绍机器人功能。当日,第二届中国(重庆)国际机器人及智能制造装备论坛暨博览会在重庆市永川区开幕。据统计数据显示,2015年我国生产销售机器人超过2.2万台。 新华社发

三峡河段启用我国内河水域首座现代化锚地

新华社宜昌4月14日电(记者 谭元斌)记者14日从长江三峡通航管理局获悉,作为我国内河水域首座现代化锚地,位于三峡葛洲坝两坝间的平善坝锚地靠泊平台已经建成并正式交付使用。

据长江三峡通航管理局有关负责人介绍,平善坝锚地靠泊平台最多可满足18艘3000吨级船舶或15艘5000吨级船舶的待闸需求。根据待闸锚地分类、分区指泊的管理经验,它专门针对危险品船舶开辟待闸锚位,最多可容纳10艘5000吨级危险品船舶待闸。

平善坝锚地靠泊平台还配备了一系列信息化设备,并对信息资源予以丰富整合,能够实行全天候、全方位的远程可视监控,待闸船舶进出锚地水域也

实现自动识别和记录。

据统计,今年一季度,5000吨级以上的船舶在三峡河段过闸船舶中所占的艘次比例从2015年的38.11%上升至39.74%,船舶大型化的趋势日益明显。

长江三峡通航管理局有关负责人说,平善坝锚地靠泊平台的投入使用将有效提高三峡河段平善坝水域锚泊容量及其安全系数。它不仅能为因区域性碍航大雾、风雨、大流量等恶劣天气性情而控制运行的下行船舶提供待闸泊位,还具有防止船舶走锚漂流撞击葛洲坝水利枢纽的重大安防意义。

据了解,平善坝锚地靠泊平台为交通运输部“十二五”规划的重点项目,于2014年4月开工,历时两年完成建设,竣工验收。

顺应“民告官”背后的法治期待

新华时评

今年以来,山东省人民政府因土地拆迁复议问题,相继三次被公民告上法庭,最终均败诉,引发热议。随着全面依法治国深入推进,“民告官”式的行政诉讼也越来越多。公民胜诉背后体现出政府必须依法行政的要义。地方政府应从败诉案例中深刻汲取教训,在土地拆迁等问题上严格依法行政,顺应百姓的法治期待。

梳理可以发现,山东的3起案件均涉及土地拆迁问题。例如,德州市人民政府在相关部门未完成涉案国有土地使用权收回的前提下,直接将涉案土地使用权进行出让,法院最终认定此举违法。不光山东,广东、陕西等地均出现因土地拆迁引发的“民告官”案件。

当前,我国社会进入发展转型期,农村土地征用、城市房屋拆迁、移民搬迁安置等涉及土地拆迁的矛盾多发。作为地方政府,应该坚持依法行政,处理好涉及土地的纠纷,履行好人民赋予的神圣职责。

然而,一些地方政府在经济发展和

社会治理过程中,“法治观念不强,法治意识淡薄”等问题依然突出。记者在基层采访发现,一些国家工作人员对土地征用等不按程序、法规办事,引发群众不满;一些基层干部执法不规范、不严格、不透明,极少数人甚至知法犯法,以言代法、以权压法、徇私枉法,暴力“强拆”等恶性事件偶有发生。这些行为不仅给群众利益带来损失,也损害着政府形象和公信力,需要下大气力解决。

地方政府败诉是对依法用权的提示与警醒。一方面,政府要通过败诉发现问题,举一反三,深刻汲取教训。随着法律制度不断完善,法治氛围不断增强,越来越多的公民通过法律途径维权,这是对政府是否依法行政进行监督的有效手段。政府败诉后,该赔偿就赔偿,该道歉就道歉,该承担责任就要勇于承担责任,让群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义。另一方面,要大力推动领导干部把学法用法内化于心、外化于行,使政府决策、行政管理在法治的轨道上健康运行,从而为法治中国建设不断增添动力。

(据新华社北京4月14日电)

新华漫说



依法维权

新华社发



我国圈养大熊猫繁殖进入今年高峰期

4月14日,在中国大熊猫保护研究中心雅安碧峰峡基地,大熊猫“阳阳”(左)与大熊猫“苏珊”准备进行自然交配。

目前,中国大熊猫保护研究中心的大熊猫繁育进入高峰期,该中心拥有全球最大圈养大熊猫种群。

据悉,截至2015年底,该中心圈养大熊猫数量达到218只。该中心2016年计划为26只雌性大熊猫配种,目前已有15只完成配种,其今年圈养大熊猫繁育配种任务已完成过半。 新华社发

标题新闻

●我国拟布局京津冀等六大储备林建设基地

●闽江今年或有20年一遇洪水 防汛形势不容乐观

●新中国成立以来最大盗墓案头号主犯一审被判死缓

●“车市春天”成我国经济一抹亮色

●浙江2015年立案环境违法案件逾万件 (均据新华社电)



鸟瞰新玉树 这是4月12日航拍的玉树结古寺全景图。4月14日为玉树地震6周年纪念日,曾经遭受地震重创的青海玉树已完成灾后重建,从空中俯瞰现代化的市政基础设施、商铺、城市雕塑等,给人们呈现出一座新玉树。 新华社发

金正大全资收购世界知名肥料企业

Compo GmbH(德国康朴公司)等24家企业

4月7日,金正大集团发布公告,以不超过1.16亿欧元(约8.5亿元人民币)的价格收购Compo AcquiCo S.a.r.l.(卢森堡康朴公司)旗下康朴公司园艺业务100%股份。Compo AcquiCo S.a.r.l.(卢森堡康朴公司)旗下包括COMPO GmbH(德国康朴公司)、COMPO France SAS(法国康朴公司)、COMPO Italia S.r.l.(意大利康朴公司)在内的24家从事家用园艺业务公司的股份。

康朴公司成立于1956年,是全球园艺及城市消费高端肥料市场领导者,欧洲最知名、最高端的家庭园艺类肥料、植保产品供应商。康朴公司拥有成熟的营销网络,产品销往100多个国家和地区,市场占有率居欧洲第一。通过

此次收购,金正大合法获得了康朴公司在欧洲市场广为人知、家喻户晓的花形商标的所有权。

通过此次收购,金正大将快速获得国际先进技术、家庭园艺与植保产品产能、全球营销网络和具有国际影响力的品牌,以及600余人的国际化人才团队,标志着金正大和国际最先进的行业技术、品牌、渠道接轨,对金正大产业链延伸、产品线丰富、服务转型升级、国际市场开发、国际品牌塑造,都具有里程碑式的意义,也是金正大为实现“世界领先的植物营养专家和种植业解决方案提供商”愿景迈出的坚实的一步。

(金正大)

遗失声明

●商水安达运输有限公司道路运输经营许可证(豫交运管许可周字411623806691号)不慎丢失,声明作废。

2016年4月15日

●田子浩出生证明丢失,父亲:田强,母亲:王金凤;出生证明编号:J411793714,声明作废。

2016年4月15日

●周口上华工程机械租赁有限公司营业执照正本丢失,注册号:91411600MA3X6YUA09,声明作废。

2016年4月15日

●郸城县钱店镇张洪福(身份证号:412726550803001)军人伤残证丢失,编

号:豫军055177,声明作废。

2016年4月15日

●中国人民财产保险股份有限公司周口市分公司税务登记证副本丢失,税号:豫地税登字411600875412083,声明作废。

2016年4月15日

●孔凡民豫PS0228营运证丢失,营运证号:411620053828,声明作废。

2016年4月15日

●周口五千年文化产业有限公司营业执照副本丢失,注册号:411692000000092(1—1),声明作废。

2016年4月15日

●周口市通港汽车运输有限公司豫PY0240(营运证号:411620045408)、豫P2W93挂(营运证号:411620045411)营运

注销公告

周口市房超建材销售有限公司(注册号:412701068922925)经研究决定向登记机关申请注销,公司已成立清算组,请债权债务人员自登报之日起45日内向公司清算组申报债权债务,逾期视为自动放弃。 特此公告

周口市房超建材销售有限公司 2016年4月15日

证不慎丢失,声明作废。

2016年4月15日

●左丽丽医师执业证书(编号:110411600005514)丢失,声明作废。

2016年4月15日

●时玉峰医师执业证书于2016年1月丢失,证书编码:141410000002222,声明

作废。

2016年4月15日

●周口市方圆汽车运输有限公司豫P95495营运证号:411620070271豫PM950挂营运证号:411620070272,声明作废。

2016年4月15日